

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes. ....	2 pesetas
Fuera. ....	3
Trimestre. ....	6
Semestre. ....	12
ANEXO, AÑO. ....	48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

## UN ACTO EMOCIONANTE Y PATRIOTICO

# Ha salido para Algeciras el Batallón de Valladolid

El pueblo de Huesca ha tributado una cariñosa despedida a los valientes soldados expedicionarios. Las autoridades y representaciones muy nutridas de todas las clases sociales han ovacionado al Batallón de Valladolid. Donativos y regalos del pueblo oscense. Un baile y un champagne de honor. Otras noticias.

## La voz de la Patria

Los planes del general Berenguer reclaman el continuo envío de tropas a Marruecos. Ayer fueron los regimientos de Aragón, de Gerona, de Galicia los que destacaron uno de sus batallones. Hoy le ha llegado su vez al del regimiento 74 de Valladolid y un núcleo de muchachos fuertes y animosos ha partido, embriagado de patriotismo, a cumplir la más sagrada de las misiones, la más honrosa de las empresas.

La ciudad ha tenido en el momento de la separación un gesto indescribible y cordial mezcla de dolor, de entusiasmo y de confianza. Despedía a sus hijos sintiendo a un mismo tiempo el dolor de la separación, la inquietud del peligro pendiente y el orgullo de que van a la conquista de la gloria, consagrándose previamente en la lucha, no en una lucha de conquista egoísta, sino de venganza, de justa reparación. En este caso, el odio más salvaje e inhumano es quizá una virtud.

Nuestro ilustre prelado, en su brillante alocución de ayer, dijo a los que partían frases elocuentísimas, de ejemplo vivo en los fastos históricos, de aliento y de esperanza.

Culminó la emoción al desfilar los soldados expedicionarios, doblando la rodilla, ante el Santísimo Cristo de los Milagros.

Llevarán las tropas el espíritu caldeado de amor patrio y de anhelo de venganza, las dos pasiones más asequibles a la sencillez del pueblo que han de triunfar bajo el sol de Africa en resonantes victorias, en magníficas apoteosis bélicas que resplandecerán a nuestra Bandera el timbre de invicta entre las invictas. Para esto no precisan alardes de valentía, casi siempre temerarios, siendo así que nuestro Gobierno dispone las cosas de modo que todos sus proyectos sean realidad con el mayor esfuerzo de las tropas, respondiendo de este modo a la confianza que el país le brinda en la prestación espléndida de su sangre.

Son momentos de serenidad. El peligro inminente no existe, aunque sea cierto que por más que todos preconizamos la tranquilidad de espíritu, son muy pocas las que pueden dar ejemplo.

Huesca, en la jornada de ayer, dió rienda suelta a su sentimentalismo. Viva todavía la emoción, vierte lágrimas por la suerte de sus soldados. Son lágrimas de madre y de novia, pero repuesta de la primera conmoción espiritual, volviendo a ser la Patria ultrajada, necesitada de venganza seca sus lágrimas para decir confiada y orgullosa:

CUMPLID VUESTRO DEBER.

## Preparativos para la marcha

### Más donativos

A la lista de donativos que publicamos en nuestro número de ayer hay que añadir otros varios que ha recibido hoy el coronel del regimiento de Valladolid.

Estos son los siguientes: Comisión de Damas de la Cruz Roja, 1.000 cajetillas de tabaco para los soldados y cigarros habanos para los oficiales.

Don Lorenzo Baratech «La Suiza», seis botellas de anís.

Don Miguel Arriego, 36 botellas de cognac.

Casino Independiente, 100 pesetas.

Bar Longás, 50 pesetas.

Don Santiago Lucas, 25 pesetas.

Don Eustaquio Santamaría, la diferencia de precio del vino para una comida.

Comisión provincial, 300 pesetas.

Señor gobernador civil, 100 pesetas.

Don Román Valle, 200 pesetas.

Ilustrísimo señor obispo, 500 pesetas, más 1.300 que había entregado ya.

Obreras fábrica gorras Valle, 50 pesetas.

Círculo Independiente, 100 pesetas.

Don Pascual Queral ha regalado una caja de 12 botellas de Jerez «dentro» Marqués del Real Tesoro.

La Sociedad Hidro-Eléctrica facilitó asimismo luz gratuita para los dos festivales celebrados en el Teatro Principal.

### Banquete democrático

El gobernador civil de la provincia, don Fernando Muñoz Balsalobre, solicitó ayer permiso del señor

coronel del regimiento de Valladolid para que permitiera comer en su compañía a cuatro soldados de Cuenca, paisanos del señor Muñoz Balsalobre.

Concedida la autorización, los soldados fueron espléndidamente agasajados por nuestra primera autoridad. Como complemento el señor Muñoz Balsalobre obsequió a sus paisanos con café, licores y cigarros habanos.

Estos salieron satisfechísimos del agasajo, haciendo grandes elogios del señor gobernador y de su distinguida familia.

A continuación el señor Muñoz Balsalobre envió al coronel de Valladolid las cien pesetas que figuran en la lista de donativos.

### El desprendimiento del Círculo Oscense

Además de las mil pesetas en metálico que este Círculo entregó ayer al coronel del regimiento de Valladolid, ha obsequiado al tiempo de marchar a todos los soldados expedicionarios con una succulenta merienda que comerán en el tren.

Los jefes y oficiales también han sido agasajados por el Casino con un champagne de honor y un baile.

### En la puerta del cuartel

Durante toda la tarde, la puerta del cuartel estuvo concurridísima, siendo muchas las madres que acudieron a despedir a sus hijos.

Se registraron escenas conmovedoras, notándose, pese a la angustia del momento, un aliento viril en las mismas apenadas madres que se contagiaba a los jóvenes soldados, defensores de la patria.

### Una comida

Para despedir al capitán y al alférez del Regimiento de Valladolid, don Antonino Arnal y don Alberto Valls, que parten para Africa, se hizo un almuerzo íntimo, en uno de los salones del «Nuevo Casino», unos cuantos amigos.

Ha reinado entre todos la más íntima y fraternal cordialidad.

No ha habido brindis; pero, a la hora del «champagne», don Ricardo Ejarqua ha recitado admirablemente una poesía cívica; y don Manuel Banzo ha pronunciado unas frases cálidas, improvisando unas coplas de jota, que son estas:

*Esta jota, que es el alma de la raza aragonesa, es la canción del amor y es el clarín de la guerra.*

*Llevais la cruz y la espada para luchar en Melilla; el acero, porque mata; la cruz, porque resucita.*

*Id con Dios. Que Dios os guarde y os cobije la bandera, cuyos pliegues son los labios de la roja herida abierta...*

Las cuales coplas cantó, con voz vibrante y castizo estilo, don Hilario Nogués.

Vayan enhorabuena los queridos amigos y que retornen salvos, con abundante cosecha de laureles.

### El gobernador y los soldados

Muchas son las ideas que se han lanzado para proporcionar a los soldados del regimiento de Valladolid momentos de alegría al despedirse de nuestra capital, y muchas también las llevadas a la práctica con caritativo altruismo.

Tan sólo en el Gobierno civil, tuvimos noticia de varias realizadas por jefes y empleados en el día de ayer.

El gobernador dimisionario, señor Muñoz Balsalobre, sentó a su mesa para comer a todos los soldados de su provincia que se contaban en el número de los expedicionarios.

También se reunieron entre los empleados de dicho Centro cien pesetas que fueron enviadas al coronel del regimiento de Valladolid para contribuir al obsequio del soldado.

Y por último, no creyendo esto suficiente el señor Gobernador, secretario y personal de las oficinas, acordaron enviar un día de haber para engrosar la suscripción nacional iniciada con destino a enfermos y heridos de la campaña marroquí.

—Dianas, una. Pero las demás balas iban bien laminadas.

—¿Va usted contento a Melilla?

—Sí, señor... Vamos, como el oro; ¿van todos? Pues llra p'ante. Si por fortuna entramos en fuego, vamos a hacer una escabechina... sobre todo a los endígenas que desiertaron. A esos habrá que zurrales recio.

Seguimos hablando. Nos confiesa que en ese momento está cometiendo una falta de disciplina porque a las tres tenían que formar todas las tropas expedicionarias en el cuartel.

—Yo, sigue diciendo, tenía que ver a un primo mío en este café y m'hi escapao. Es la primera vez que fallo a una orden, pero es lo que yo digo. Subiré a las seis y... luego que me arresten.

—Es una temeridad...

—No, señor. ¿No ve usted que no pueden arrestarme? Salimos a las tres de la mañana. Como no me quieren enchiqueraren el tren... Ahora estarán formaos. Yo no soy como esos enfelices que faltan a una lista o a una formación sabiendo que después lo han de pagar. En todo el tiempo que llevo en el servicio no se me ha ocurrido faltar ni tanto así. Pero hoy... que me arresten, que me arresten.

Lo decía con la alegría de un niño que acaba de cometer una diablura y confía en la impunidad, porque sabe que le redime de esa culpa liviana el noble sacrificio que se dispone a hacer.

### En el café «La Unión»

Como habían prometido los hermanos Chavala, dedicaron el total de la consumación hecha en su establecimiento desde las ocho a las once de la noche.

La música del Regimiento amenizó la velada, siendo enorme el gentío que esperaba la salida de las tropas para despedirlas en la estación.

También dentro del café eran muchos los que hacían consumación.

El paseo donde tocó la música estaba iluminado por potentes focos que galantemente ofreció la Hidro-Eléctrica de esta población.

El total de lo recaudado en la consumación asciende a 348'35 ptas. que entregó el señor Chavala al coronel del Regimiento para repartirlo entre los soldados expedicionarios.

Los camareros hicieron donación del sueldo de un día a los soldados expedicionarios.

### Otro obsequio al Regimiento de Valladolid

En los claustros del Instituto se efectuó ayer al mediodía la entrega a las fuerzas expedicionarias del regimiento de Infantería de Valladolid del tabaco recogido en las ostras instaladas en Casinos, Cafés y Bares, unido al que facilitó la Comisión organizadora del festival celebrado en el Teatro.

Ante el digno señor coronel y bizarra oficialidad, las tropas recibieron el obsequio de manos de las señoras doña Marina Albial de Bolea, doña Josefa Alge de Lamola, doña Josefina Bistué de Puig y las tan simpáticas como bellas señoritas Carmén y Rosario Bolea.

Las propias señoras y señoritas

gestionaron también del ilustrísimo señor obispo y Cabildo la cesión de medallas del Santo Cristo de los Milagros y de San Lorenzo, las cuales repartieron a las tropas en la ceremonia de descubrir en la Catedral la Milagrosa Imagen del Santo Cristo y recibir las mismas la bendición de un Ilustrísimo.

### UN DONATIVO Los empleados de Hacienda

Los empleados de esta Delegación de Hacienda, llevados de un fervido patriotismo y deseos de proporcionar algún alivio a los soldados que luchan en Africa, dedican a la suscripción iniciada por la Reina un día de haber.

Toman parte en la suscripción, que asciende a 565'71 pesetas, el personal de Administración y subalterno, cuerpo auxiliar de Contabilidad, archivero y abogado del Estado.

La cantidad se enviará al delegado de Hacienda de Santander, para que la entregue a la Reina Victoria.

El rasgo de los empleados de Hacienda merece toda clase de elogios.

### «Un lector», nos manda una guitarra para los soldados

Hemos recibido en la redacción una hermosa guitarra adornada con caireles y con la siguiente lacónica dedicatoria prendida a las clavijas con un alfiler: PARA EL BATALLON DE VALLADOLID, REGALO DE ALEGRIA DE UN LECTOR DE «LA TIERRA».

Es un magnífico presente para soldados que tan recientes y patéticas pruebas han dado de su afición a la Jota y sus condiciones extraordinarias para el canto regional.

Todos los regimientos tienen su guitarra. La guitarra en las manos de un soldado es un emblema. Lleva en sus cuerdas el entusiasmo guerrero que habla de venganzas y odios y las añoranzas sentimentales de la patria lejana.

Por todos estos conceptos los soldados—a los que en el momento de partir les hemos hecho la ofrenda—agradecerán sinceramente a «Un lector» su oportuno donativo y nosotros unimos a la de ellos nuestra gratitud y la más sincera felicitación.

### Los soldados en la Catedral

La noticia de que el batallón de Valladolid visitaría al Santo Cristo de los Milagros—cuya súplica hicimos en nuestro número de ayer—circuló rápidamente por toda la ciudad y pudo observarse la grata acogida que el pueblo oscense dió a tan piadoso acuerdo, pues no en vano la veneranda imagen recibe culto especial de todos los fieles. Así, pues, bastante antes de la hora dispuesta el simple templo de nuestra magnífica Catedral se hallaba ocupado totalmente de público, presentando el aspecto de las más grandes solemnidades.

A las ocho en punto hicieron su entrada las tropas expedicionarias, que eran esperadas por el Ilustrísimo

## NOTAS DE LA GUERRA



Melilla y su zona (con indicación del ferrocarril, carreteras y cabilas situadas en ella) teatro de las actuales operaciones.

### Lo que dice un «soldado», de Belchite

En un bar céntrico hemos trabado conversación con un soldado. Ocupaba el velador próximo y no hemos podido sustraernos a la curiosidad de conocer su estado de ánimo ante la próxima salida para el teatro marroquí.

Convencido de lo interesante que en estos momentos resultaba la figura del soldado, en la que nuestra imaginación encarna un futuro héroe, no se ha hecho rogar. Ha hablado con una locuacidad extraordinaria, comenzando por decirnos que era de un pueblo próximo a Belchite. «Nada, un puebluco chiquitín, de seis u ocho caseríos».

—¿Estará usted dispuesto a marchar, no?

—Sí. Todo lo tengo ya apañadico. Hace ya ocho días que está listo el equipaje. Me llevo toda la ropa que tengo, enrollada en un pañuelo y el pañuelo bien ajadico con correas y candajos; porque uno no può flarse. Son capaces de quitale hasta el ape-

lido... Por eso que yo no puedo hablar muy alto...

—¿También usted, eh?

—Qué remedio. Dos toballas que m'hacían falta las pinté antlayer...

—¡Hombrel!

—Ah, sí, sí. Bueno y por lo demás... a ustedes les parecerá que en vispra de marchar p'allá lo más natural es ponerse a uno carne de gallina...

—No tanto. Pero la vida de campaña es muy distinta de la que han hecho ustedes hasta hoy...

—¡Qué! Estamos a todo. ¿Que toca dormir al raso? Como si viene a mano no dormir en una semana.

—¿Que hay que aguantar el sol a la lluvia? Por mí pueden caer chuzos de punta... Y en tocante a tiros y a jorobar mocos, no me quedará atrás, no. Soy tirador de segunda. Lo malo es que los moros se esconden en cualquier parte como las liebres; pero si estoy yo, que no se fien de sacar una oreja por un costau porque es oreja perdida...

—Entonces usted domina el fugil.

—¿Ha hecho estos días muchos blancos en el tiro?

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

## Consejo de ministros en la Presidencia

# Las operaciones de ofensiva comenzarán en la primera decena de Septiembre

Circula por Madrid el rumor de que el general Silvestre no ha muerto, encontrándose prisionero de los moros. No se ha ultimado la combinación de gobernadores.

## CONSEJO DE MINISTROS

MADRID 31 (23'15).

### Despacho con el Rey

El jefe del Gobierno ha estado esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

Ha dicho a los periodistas que aun cuando los ministros tienen puesta toda su atención en los asuntos de Marruecos, no por eso dejan de trabajar en la preparación de labor legislativa que presentarán a la aprobación de las Cortes en cuanto éstas se abran.

Ha dicho que la tranquilidad en Melilla es absoluta lo mismo que en provincias.

### En Gobernación

El conde de Coello ha recibido a los periodistas en su despacho oficial.

Les ha dicho que la combinación de gobernadores no se había ultimado porque el señor Maura tenía otras ocupaciones urgentes y no podía dedicarse a eso.

Ha rechazado las noticias que publican algunos periódicos asegurando que los liberales se han negado a dar nombres para la combinación de gobernadores.

Ha desmentido también que el doctor Salgado, detenido en Cullera, lo fuera gubernativamente, diciendo que está bajo el fuero militar.

El gobernador civil de Oviedo le comunica que, después de los sucesos de Mieres, la tranquilidad es absoluta en la provincia.

Los individuos que han sido detenidos son de pésimos antecedentes.

El gobernador de Baleares le participa que el Ayuntamiento de aquella capital ha tomado por unanimidad el acuerdo de instalar un Hospital de sangre para los heridos de Melilla.

Según le comunica el gobernador de Cádiz, en el «Ciudad de Cádiz» que marchará a Larache conduciendo soldados, se han detenido a varios jóvenes que acompañaban a los expedicionarios. Como cree el gobernador que son los muchachos que desaparecieron de Madrid, los ha enviado por la Guardia civil para la Corte.

Hoy ha regresado a Madrid el director general de Correos conde de Colombl.

Nada se sabe de la dimisión, si será o no aceptada por el Gobierno.

Ha terminado diciendo el ministro que había tranquilidad en España.

### Firma del Rey

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Rey un decreto disponiendo el pase a la reserva al general de brigada D. Luis Capdevila.

El de Marina ha sido autorizado por el Rey para adquirir sin subasta los aparatos de radiotelegrafía necesarios para los buques de guerra.

### Consejo de ministros

A las cinco de la tarde se han reunido en Consejo los ministros.

El primero en llegar ha sido el señor Maura, el cual se ha negado a hacer manifestaciones a los periodistas.

A las ocho y cuarto ha terminado la reunión ministerial.

A la salida, el ministro de la Guerra ha dicho que era imposible consentir por más tiempo la publicación

de noticias que se refieran a la situación de nuestras tropas en Melilla porque los moros leen los periódicos y esto nos cuesta a nosotros mucha sangre.

El conde de Coello ha manifestado que había fracasado la huelga general en Bilbao, cuyo movimiento lo han preparado los nacionalistas y los comunistas.

Ha recordado el incidente ocurrido cuando se celebró la corrida en beneficio de los soldados de Africa y que presidió un concejal republicano.

La nota oficiosa dice que el ministro de la Guerra ha dado cuenta a sus compañeros de las impresiones del viaje a Melilla.

De estas impresiones ha sacado el Gobierno el convencimiento de que la labor del Alto Comisario ha de ser muy beneficiosa para los intereses nacionales. Se le ha ratificado la confianza, confiando en el éxito de su actuación.

Han sido aprobados varios expedientes para la construcción de cuarteles en Africa.

Se ha autorizado al ministro de la Guerra para que tome las medidas necesarias a la pronta instalación del Hospital de sangre en Madrid y al de Marina para que adquiera el material necesario en los arsenales.

Se acordó que mientras duren las actuales circunstancias se publique todos los lunes el «Boletín Oficial» con las noticias oficiales de Marruecos.

A propuesta del ministro de Instrucción pública se resolvió el expediente aprobando los estatutos universitarios en cumplimiento del decreto de Mayo de 1919.

El ministro de Hacienda dió cuenta al Consejo de la situación del Tesoro y de las medidas que estaba adoptando.

El Gobierno aprobó lo hecho por el señor Cambó.

### La «Gaceta»

Publica hoy las medidas sanitarias que se han de adoptar en todos los puertos para evitar que entren personas procedentes de Rusia, en donde hay muchos casos de cólera.

### Noticias de Larache

De Larache se han recibido noticias diciendo que la harca enemiga que ha atacado hace unos días a nuestras tropas, se ha disuelto por no haber recibido el dinero y el armamento que les había ofrecido Abd-el Krim.

Otras noticias dicen que una granada explotó en una de nuestras posiciones, hiriendo gravemente a un capitán de Caballería.

Teniéndose en cuenta el excelente servicio que durante la guerra del nueve prestó la Compañía de Aerostación de Guadalupe se ha dispuesto que una sección marche a Larache.

También marchará un batallón de Pontoneros de Zaragoza.

El Alto Comisario ha dicho que estas fuerzas prestarán excelentes servicios en Mar Chica y en la desembocadura del Kert.

### ¿Vive el general Fernández Silvestre?

Durante todo el día de hoy están circulando por Madrid rumores asegurando que el general Fernández Silvestre no ha muerto, encontrándose prisionero de los moros.

Un amigo íntimo del ayudante de Silvestre, don Julio López, le ha escrito una carta desde Melilla diciendo que un confidente había declarado que el general Silvestre se encontraba prisionero de los moros y que lo había visto.

Se dice hoy en Madrid que el ayudante, en vista de esta carta ha salido precipitadamente para Melilla.

El señor Maura, que ha sido interrogado por los periodistas, les ha dicho que no había motivo racional para creer en la veracidad del rumor.

El ministro de la Guerra ha manifestado que no creía que fuera cierto el rumor, pero que no lo podía desmentir por no tener noticias oficiales.

### El comienzo de las operaciones de ofensiva

Como consecuencia del viaje del ministro de la Guerra a Melilla y de los acuerdos adoptados en el Consejo de esta tarde, se sabe que las operaciones de ofensiva comenzarán en la zona de Melilla en la primera decena del mes de Septiembre.

También se sabe que el Gobierno francés ha tomado el acuerdo de llevar a cabo una acción mancomunada con España para castigar a los moros.

### Hallazgo de una bomba

En una peluquería de la calle de Pérez Galdós se ha presentado un individuo, rogando al dueño que le guardase por breves momentos un pequeño paquete.

Como viera que tardaba en recogerlo, ha avisado a la policía, descubriéndose que el contenido del paquete era una bomba con la mecha preparada para disparar.

Con toda clase de precauciones ha sido conducido al parque de Artillería.

### Salida de aeroplanos

SEVILLA.—A las siete y cuarenta y cinco de la mañana han salido con dirección a Larache seis aeroplanos que marchan a engrosar la escuadrilla de aviación de aquella plaza.

En el aerodromo han estado para despedir a los aviadores el capitán general, infante don Carlos, las autoridades y numeroso público.

**Topógrafo** se ofrece para calcular libretas de puntos, transportar éstos a los planos, pasar el relleno de bosques, hacer las curvas de nivel y las rotulaciones, etc., y en resumen toda clase de trabajos topográficos de gabinete que se le encomienden.

Se advierte contratará a bajo precio y ejecutará bien y con la prontitud posible todos los trabajos que se le confíen.

Informará el señor Administrador de este periódico: Mercado, número 12, principal, Huesca.

Se han recibido radiogramas de Tetuán diciendo que habían aterrizado sin novedad a las nueve y quince, saliendo con dirección a Larache después de aprovisionarse de gasolina. A esta última plaza han llegado a las 10 20.

### Noticias de Melilla

**NO SE SABE DONDE SE ENCUENTRA ABD-EL-KRIM. CONTINUAN ENVIANDOSE A CEUTA LAS FUERZAS QUE LLEGARON A MELILLA**

Se reciben noticias de Melilla diciendo que había salido un convoy

# El día en Zaragoza

En Casetas se tributa un cariñoso saludo al paso del regimiento de Galicia.—Hoy saldrá una unidad de Pontoneros

ZARAGOZA 31 (22'45).

### Marcha de sindicalistas

En el correo de esta tarde marcharon a Barcelona el sindicalista Francisco Ferrer; a Monzón el sindicalista Cabrejas y para Alagón Pedro Loan. Los tres han sido puestos en libertad en virtud de lo ofrecido por el conde de Coello, de que serían libertados los sindicalistas que marcharan a sus pueblos nativos.

### La guitarra del soldado

Con motivo de la petición de guitarras por los soldados del regimiento de Gerona, se reciben en las redacciones de los periódicos locales grandes ofrecimientos.

Esta tarde el industrial señor Perales regaló los instrumentos necesarios para una rondalla completa.

### ¿Un suicidio...?

En la estación del Campo Sepulcro, al arrancar el tren número 841, arrolló al interventor jubilado Manuel Alvarez, produciéndole tan graves heridas que falleció a los pocos momentos.

### Salida de fuerzas

La sección de ametralladoras del regimiento de Valladolid

Esta noche, a las ocho, estuvieron en el Pilar los setenta hombres que componen la Sección de ametralladoras del regimiento del Infante, agregados al de Valladolid.

Las fuerzas van mandadas por el capitán don José Palacios, teniente don Miguel García y alférez don Rufino Vela.

**Se necesita** administrador encargado para una explotación agrícola de esta provincia.

Preferencia, sacerdote o retirado del Ejército o Guardia civil.

Las proposiciones por escrito, indicando pretensiones, conocimientos y referencias al director de este periódico.

con dirección a las posiciones de Hídur, Sidi-Hamaran y Títza, siendo tiroteado ligeramente por el enemigo.

Nuestra artillería ha operado con éxito, rechazando a los moros con bastantes bajas.

Se ha celebrado el entierro del capitán del regimiento de Toledo que murió a consecuencia de las heridas recibidas en los últimos combates.

Han asistido las autoridades militares y enorme gentío.

Se desconoce el paradero del jefe de la harca enemiga Abd-el-Krim.

La pasada noche volvieron o vieron las hogueras en el Gurugú, notándose mayor afluencia de moros.

Ha llegado de Alhucemas el moro notable Benisal, trayendo 300 cartas de los prisioneros para sus familias. Ha dicho que el general Navarro y los que con él se encuentran están muy bien atendidos.

Continúa enviándose a Ceuta las fuerzas que de aquella zona llegaron a Melilla.

La tranquilidad en la plaza y zona de Melilla es completa.

Estas fuerzas se unirán a las seis y media de la mañana al regimiento de Valladolid, hora en que llegará de Huesca.

### Marcha de una unidad de pontoneros

Mañana, a las once, saldrán 138 hombres que componen una sección de pontoneros, al mando del capitán don José Bach.

Momentos después saldrá en tres trenes todo el material que se envía correspondientes a dos unidades y media; componen los trenes setenta y una plataforma y otros tantos vagones.

### Visita al Pilar

Juntamente con los soldados del Infante estuvieron en el Pilar los de Pontoneros, donde en representación del señor arzobispo que se encuentra fuera de Zaragoza, les dirigió una sentida plática el canónigo don Vicente Lafuente y el capellán del regimiento del Infante don Domingo Borruel, quien renovó el juramento a la bandera.

Seguidamente se les entregó la correspondiente medalla a cada uno, desfilando por delante de la Virgen.

A la salida el público se mezcló con los soldados, acompañándolos hasta los cuarteles.

Los soldados del Infante entonaron el himno del regimiento, cantando después La Canción del Soldado.

### Cariñoso recibimiento a los soldados de Galicia

Comunican de Casetas que anoche se comenzó a notar la llegada de forasteros de los pueblos cercanos que acudían a saludar al paso de los soldados del regimiento de Galicia.

A las ocho de la mañana llegaron las fuerzas expedicionarias en dos trenes y recibiéndolos en la estación el pueblo en masa.

Se les sirvió un rancho especial a los soldados, saliendo a las dos y media de la tarde.

Mañana sucederá lo propio con el paso del regimiento de Valladolid.

### Mediero o arrendador. En Ola

se necesita para un patrimonio de cuatro pares de mulas y una viña de 40.000 cepas. Dará razón don León Abadías (Sainova), Padre Huesca, núm. 80, Huesca.

### MADRUGADA

# Ultimas noticias

En las revueltas ocurridas en Bilbao es detenido Oscar Pérez Solís

MADRID 1 (2'45)

### La incorporación de los excedentes

El ministro de la Guerra ha dicho que uno de estos días se dictará la Real orden para que se incorporen a sus respectivos regimientos los individuos del cupo de instrucción de 1920.

Dicha incorporación es únicamente para cumplir la prescripción legal y que reciban la instrucción durante el año actual.

### Noticias de Marruecos

Participa el Alto Comisario que durante todo el día fueron tiroteadas las posiciones de la plaza de Melilla.

Llegaron los vapores «Monte Toro» y «Barceló», llevando soldados y material.

En la zona accidental no ha ocurrido novedad.

### Destacamento hostilizado

Por un telegrama particular recibido de Tánger se sabe que un destacamento de moros del Raisuni ha hostilizado un destacamento en la zona de Tetuán.

### Dice el conde de Coello

Al recibir a los periodistas el conde de Coello, les dijo que había recibido varios telegramas de provincias, entre ellos uno de Oviedo anunciando que en la mina «Coda-via», de la Compañía Duro Felpera, se habían declarado en huelga 280 obreros, que piden aumento de jornal y despido de un obrero.

También había recibido otro de la Coruña comunicándole que en Vogia se habían declarado varios casos de tifus.

### Protesta que degenera en huelga

BILBAO.—Esta mañana un grupo de huelguistas se dirigieron a la panadería la Magdalena, haciendo parar a los obreros que trabajaban y arrojando la masa preparada a la calle.

Después se dirigieron a la panadería de la Merced, donde les hizo frente un piquete de la benemérita, cruzándose varios disparos y efectuándose tres detenciones.

Por la mañana se declararon en huelga los obreros de Deusto y Euskalduna.

Un grupo de huelguistas consiguió parar los tranvías, pero en la línea de Mazarrero hicieron frente desde un tranvía, cruzándose varios disparos, resultando muerto el conductor.

Los coches y los carros circularon hoy, no habiéndose dado cuenta la población de la huelga.

Los huelguistas protestan de la conducta del jefe de la cárcel, que dicen maltrata a los presos y de la del gobernador por la represión al sindicalismo.

Se han efectuado trece detenciones, entre ellas a Oscar Pérez Solís.

### Accidental de aviación

GUADALAJARA.—Realizando prácticas en el aerodromo, el aeroplano pilotado por el capitán de infantería José Valdivia y el teniente Tomás Utrilla aterrizó violentamente, resultando muerto el teniente y gravemente herido el capitán.

### Regreso de Romanones

SAN SEBASTIAN.—Esta tarde llegó el conde de Romanones, quien manifestó que no volvería a Madrid hasta que las Cortes se abran, que cree será para el 26 o 27 de Septiembre.

**DOCTOR ARIZON**  
 ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO  
 Consulta de 11 a 1. Coso Bajo, 82. Teléfono 130—Huesca

no obispo, cabildo y beneficiados en la Capilla del Santo Cristo. Dio principio el acto descubriéndose la imagen, con el rezo del Miserere. Seguidamente ocupó la Sagrada Cátedra nuestro ilustre prelado, quien después de saludar a todos los asistentes, se dirigió a los soldados de la Patria, diciendo: Dos palabras, dos palabras tan sólo de despedida en nombre de Dios y de la Iglesia Católica Apostólica Romana.

El enemigo secular nos ha inferido una herida grave, nos ha causado una herida cuya sangre hay que reanar; los españoles no sabrían vivir sino vencieran.

Los hijos del Corán han sido y son siempre enemigos de los hijos del Evangelio; durante siete siglos flotaron el bendito suelo español, y ya desde entonces esa enemiga fué rechazada por Pelayo en Covadonga, los Sanchos en San Juan de la Peña, continuando el Cid Campeador en Valencia, Alfonso el Batallador y Jaime el conquistador en Zaragoza y Palma de Mallorca; Fernando el Católico en Sevilla; hasta los Reyes Católicos en la Alhambra de Granada.

La otra cruzada fué la más grande que se registra en la historia; una epopeya imposible de cantarla: la realizó Cristóbal Colón descubriendo un nuevo mundo, dándole las leyes paternales, de Indias; nuestra misma lengua, nuestro mismo culto, el mismo incienso que tributamos a nuestros santos; esto sólo ha sabido realizarlo España.

Conviene tener presente la historia para la lucha entablada.

Después del fracaso de todas las cruzadas, incluso la de San Luis de Francia, los españoles rendimos el poder del mahometano en la ocasión más alta que vieron los siglos pasados y esperan contemplar los venideros: en Lepanto.

Después, triste es decirlo, declinó el sol con la usurpación de nuestro imperio colonial; otros leopardos y tigres nos cortaron las alas de nuestro predominio, ni siquiera nos dejaron a Gibraltar, ni Tánger, posesiones que nos correspondían por la geografía, por la geografía y por derecho propio.

En esta guerra que hoy nos ocupa luchamos no sólo con los moros sino con quien quizá se llaman amigos nuestros; nuestra nación es grande y por ello se nos tiene rabia y se nos tiene envidia porque no pecamos en la gran catástrofe de la guerra europea.

Acaso nos envidian porque el Rif es más rico que Argelia.

En África está nuestra porvenir y nuestra independencia. Lo vio Fernando; lo vieron los Reyes Católicos y Cisneros.

Aquí vamos con nuestro honor, nuestra sangre y nuestra vida.

Yo sé que se han repartido hojas para mentiras diciendo que vamos a defender bienes ajenos en un paseo militar; pero yo he de decirlos que esto se encamina a librarnos de la esclavitud; a evitarnos caer en la servidumbre de los portugueses, de egipcios, de los canadienses y de los ladinos cipayos.

No puedo creer que llegue esa hora de esclavitud; esa hora triste en que los viajeros extraños vean el árbol de nuestras grandezas pasadas con las hojas amarillas de otoño, y a sus hijos profanados y pisoteada nuestra Bandera.

Para evitar eso, vald vosotros; os llama el acento y los suspiros de la madre que se halla profundamente herida y ultrajada; esos quejidos debemos escucharlos; esa voz maternal necesita recogerse, porque os recorda la muerte de muchos padres sin hijos, de hijos sin padres; se impone vindicar ese honor pisoteado.

En párrafos eloquentísimos y plenos de fervor, continúa el Padre Zacarías diciendo a los soldados oyentes: No vald solos a desempeñar tan heroica misión; desde este lugar yo pido la intercesión de Nuestro Santo Cristo de los Milagros, que tanto bien ha hecho, para que conceda la victoria; y cuando con ella regreséis, en esta misma Cate-

dra, al igual que en todas las Iglesias de España, entonaremos un *Te Deum* como el que se entonó en Zaragoza cuando fué reconquistada por Alfonso el Batallador.

Termina dando un viva a la Religión, a España, al Rey y al Ejército español; a cada uno de estos vivas, los fieles todos contestaron llenos de emoción.

### Ante el Santo Cristo

Terminada la alocución brillante, cuando en todos los ojos había lágrimas y honda emoción en todos los pechos, el ilustrísimo señor obispo, acompañado del Capítulo y Cabildo y seguido del coronel del regimiento y de los jefes, que ocupaban lugar de honor en el presbiterio, se dirigió a la Santa Capilla.

El Batallón expedicionario, con sus jefes al frente, desfiló, en larga hilera, ante la Veneranda Imagen.

Con cuánto fervor, con qué devoción íntima, doblaban los soldados la rodilla y trazaban la cruz sobre su frente!

Entre tanto, un grupo de señoras, repartió entre los soldados medallas, que éstos besaban, guardándolas en el pecho, sobre el corazón.

### Final del acto

A continuación, con el ceremonial acostumbrado, cubrióse el Santo Cristo.

Nuestro Prelado se retiró a Palacio.

En los claustros, hasta donde le escoltaron, despidióse de los señores coronel y jefes, que besaron su anillo pastoral.

### Un buen obsequio

El digno Presidente de esta Audiencia, don José Vallés, ha tenido una inspirada idea.

La ha sembrado en una peña de amigos y en el breve lapso de dos horas, se han reunido «setecientas pesetas».

Se trataba de hacer un obsequio, en especie, a los soldados expedicionarios, para alegrar las fatigas del camino.

Un nutrido grupo de distinguidas y bellísimas señoritas oscenses—todas a las que rápidamente se les ha podido enterar—han ido por los establecimientos a invertir en compras de comestibles, la referida cantidad. Y los comerciantes se han sentido nobilmente generosos.

En casa de don Eustaquio Santamaría, se han comprado cuatro jamones. Ha regalado, uno.

En casa de Atarés, 12 botellas de Rioja; ha regalado seis y una caja de galletas.

El señor Bambú, a quien se le ha comprado una caja de galletas, ha regalado otra.

El señor Alcázar, en cuya tienda se han adquirido cuatro jamones, ha regalado otro.

Lo mismo ha hecho don Andrés Ferrer.

Don Antonio Palacio, ha regalado dos cajas de galletas.

Don Jose María Lasasa Dilla, ha regalado cuatro cajas de galletas.

Don Antonio Carreras, ha donado un barril de vino.

Don Miguel Arriego, a quien se ha comprado dos docenas de botellas de Rioja, regaló dos cajas de botellas de cognac.

«La Suiza», ha regalado seis botellas de anisado.

Y el «Círculo Oscense», para los jefes y oficiales, cuatro cajas de habanos.

Era por demás simpático ver a las damitas oscenses, de tienda en tienda, premiando con sonrisas y aplausos, el desprendimiento de los comerciantes.

Con lo que ha sobrado de la cantidad recaudada, se han adquirido seis docenas más de botellas de Rioja.

La idea feliz del señor Vallés, ha permitido reunir quince jamones, siete cajas de galletas, un barril de vino, ciento catorce botellas de Rioja, seis de anisado y dos cajas de botellas de cognac.

### Reparto de tabaco

Las bellísimas hijas del pundonor general don Emilio Bolea, han repartido, a las doce de la mañana, entre los soldados, el tabaco recogido en los cestos.

Ha correspondido: una cajetilla de 0'50 pesetas; dos, de 0'20, por soldado, sobrando 20 cajetillas por Compañía.

El acto ha resultado por demás simpático.

### Las fuerzas que marchan

Ayer publicamos los nombres de los jefes y oficiales que marchan con

## SALIDA DE LAS TROPAS

### El desfile

Formados de cuatro en fondo desfilaron los soldados hacia la estación.

Las calles del Coso, Vega Armijo y Paseo de la Estación estaban atestadas de público que saludaba con vítores el paso de las tropas.

Rompían la marcha una sección de camilleros de la Cruz Roja y las bandas de música, yendo a continuación el Estado Mayor.

### La despedida

En este momento, las cuatro y media de la madrugada, acaba de salir el tren militar, conduciendo al segundo Batallón del Regimiento de Valladolid.

Lo avanzado de la hora y el poco espacio de que disponemos nos impiden reseñar con la magnitud que el acto merece la emocionante despedida que el pueblo de Huesca ha tributado a los expedicionarios.

Huesca entero, es decir, más, Huesca entero y muchísimas personas de los pueblos inmediatos han acudido a la estación a dar el adiós a los valientes y bizarros hijos de la Patria que marchan a tierra ingrata para vengar la ofensa inferida a la Madre.

Imposible describir el acto verificado esta madrugada. Miles y miles de personas de todas las clases sociales se han echado a la calle, haciendo caso omiso de lo intempestivo de la hora, para vitorear y aplaudir a los soldados.

Los andenes de la estación eran incapaces para contener el público.

Las dos primeras vías desde el depósito de máquinas hasta la casilla de empalme estaban verdaderamente abarrotadas de personas.

Las autoridades todas de la población, representantes de las Entidades y Corporaciones, los jefes y oficiales del Ejército francos de servicio y multitud de sacerdotes se encontraban en los andenes despidiendo a los soldados.

El enorme gentío que llenaba los andenes, atendió solícito todas las necesidades de los soldados.

Diversos grupos de hombres, mujeres y chicos recorrían los vagones obsequiando a la tropa con botellas, frutas y postres diversos.

Los momentos eran emocionantes pues todos querían obsequiar a un tiempo a los amigos y extraños, pues todos se sentían fraternalmente unidos...

Una nutrida rondalla tocó la jota y varios amadores del *bel* arte cantaron algunas coplas que fueron aplaudidísimas.

Seguidamente la banda militar del Regimiento expedicionario ejecutó La Canción del Soldado. Las tropas la cantaron desde las ventanillas del tren.

El inmenso gentío que llenaba la estación y sus alrededores escuchó el himno profundamente emocionado. Pudimos observar lágrimas en todos los femeninos.

Hubo un momento en que la intensidad de la emoción ponía un nudo angustioso en las gargantas.

### Arranca el tren

A las cuatro y veinte de la madrugada, cuando ya quebraban albares, el largo convoy hase deslizado, solemne y lentamente.

el segundo Batallón de Valladolid. El número total de fuerzas que marchan es el siguiente:

Un teniente coronel, un comandante, cuatro capitanes, dos tenientes, doce alféreces, un capellán, un maestro armero, un herrador, cuatro suboficiales, veinticuatro sargentos, ochenta cabos, siete cornetas, un tambor, doce soldados de primera, 723 de segunda y cinco soldados de segunda que se incorporarán en Zaragoza.

De ganado marchan dos caballos de montura y cuatro malos.

Entre los que marchan hay cinco soldados que lo hacen por haberlo solicitado voluntariamente.

Los acordes de la Marcha Real llenaban el espacio.

Todas las cabezas se han destacado.

Un clamor incesante de estruendosos aplausos, se expande, como viento caudal, bajo del cielo que empieza a ser azul...

Agítanse pañuelos, temblorosos y blancos como alas de palomas y hímiedos de las lágrimas...

Ya no se llora de angustia y de tristeza... es de entusiasmo.

Confúndense los vítores de los que marchan y de los que quedan... ¿Pero, es que alguien se queda?... Allí van los anhelos, las esperanzas y el amor de todos...

Este tren que ahora parte, es un trozo de Patria que se arranca, que se va... pero, se va para tomar glorioso...

¡Viva España!

¡Dios guarde a los soldados y los traiga a nuestros brazos, para juntar los pechos palpitantes de orgullo, de gratitud, de amor!...

### POR TELEGRAFO

## El día en Cataluña

BARCELONA 31 (23'45).

### En el teatro Español

Hoy se celebrará en el teatro Español un festival organizado por la empresa de aquel salón, en beneficio de los que luchan en África.

Entre otras notabilidades toman parte la cancionista Salud Ruiz, la compañía Bergés-Santpere, el baritone Manuel F. Carbonell, y los aplaudidos artistas Matías Ferrer e Inés García.

El ingreso íntegro en taquilla será destinado a engrasar la suscripción abierta para los soldados de Melilla.

### Los funcionarios de Hacienda

Secundando la iniciativa de los empleados de Hacienda del resto de España, los funcionarios de esta Delegación han acordado ceder un día de haber a beneficio de los soldados de África.

### Un rasgo del cónsul de Inglaterra

El cónsul general de Inglaterra ha enviado una carta a los miembros de la colonia inglesa, notificándoles que ha decidido abrir una suscripción para ayudar al trabajo que está llevando a cabo la Cruz Roja española.

### La Confederación Patronal

El Instituto Nacional de Previsión ha invitado a la Confederación Patronal Española (cuyo criterio en el Seguro de Retiros obreros se halla en pugna con el de aquella institución por cuanto pretende anticipar sus efectos), para que concurra a la Semana Social, que se celebrará en Bubao a fines del mes de Septiembre, y en la que habrán de exponerse y tratarse distintos sistemas del seguro de Retiros Obreros, que pueden implicar la modificación del régimen vigente.

### Los terroristas

Al Juzgado de la Audiencia, secretaria del señor Durán, ha correspondido diligenciar un exhorto del

Juzgado de Instrucción de Falset, en el que se encarece se reciba declaración al «Nano de Reus», al que se supone complicado en la confección de una bomba hallada en Marsá.

### El alza de las subsistencias

El gobernador conferenció con el alcalde para tratar del alza de las subsistencias.

También conferenció con el comandante de Marina para estudiar el procedimiento de abaratar el pescado.

### Acuerdos de la Mancomunidad

Se ha reunido la Mancomunidad para nombrar las Comisiones permanentes.

Se hizo constar en acta el sentimiento por los diputados muertos en el presente año.

### En honor de Prat de la Riva

Se ha verificado la inauguración del monumento en honor de Prat de la Riva.

También se ha inaugurado en la Casa de Maternidad el pabellón «Prat de la Riva» y también se ha descubierto una lápida en recuerdo del insigne patrio.

### Marcha de fuerzas

Ha embarcado con destino a Melilla el segundo batallón del regimiento de San Quintín, de guarnición en Figueras.

Al muelle marítimo acudió inmenso gentío, que tribuló cariñosa despedida a los soldados.

## De sociedad

El prestigioso ingeniero y culto escritor don Fernando Gastón Fleckenheiter, se encuentra entre nosotros de paso para San Sebastián, haciendo el viaje por Jaca, Canfranc y Francia, para poder admirar las bellezas de nuestros Pirineos.

— En la capilla del Sagrario de la Catedral de Tortosa se verificó el enlace matrimonial de la señorita Rita Barón y don Guillermo Carlés.

Apadrinaron a los nuevos cónyuges doña Nieves Barón, hermana de la novia y don Carlos Sánchez, del comercio de aquella localidad.

La feliz pareja saltó en viaje de novios para Barcelona, Zaragoza, Huesca y otras capitales, donde cuenta numerosos amigos.

Los padres de la novia, doña Carmen Bascós y don Lorenzo Barón obsequiaron a los invitados con un espléndido lunch.

Deseamos a los nuevos esposos felicidades sin cuento.

### BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

— Telefonema de Cambios del día 31 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

### FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	67'15
Exterior 4 por 100	60'00
Obligaciones del Tesoro	61'05
Amortizable 4 por 100	89'50
Amortizable 5 por 100 viejo	93'00
Amortizable 5 por 100, 1917	93'00
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	88'75
Idem idem idem, 5 por 100	98'25
Idem idem idem, 8 por 100	100'00

### VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	600'00
Banco de España	505'00
Banco Español del Río de la Plata	352'00
Banco Hipotecario de España	600'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	278'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	282'00
Idem idem idem M. Z. A.	282'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	00'00
Idem idem idem (Ordinarias)	00'00

### MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de cierre)

Francos	60'10
Liras	28'51
Dollars	7'68
Marcos	8'99
Liras	00'00
Francos suizos	100'00
Coronas Austriacas (cheque)	0'95

### Vacante

de guarda Labrío, existe en el pueblo de Barbués desde el 29 de Septiembre. Dirigir solicitudes al señor alcalde.

Barbués 30 de Agosto de 1921.— El alcalde, Ambrosio Castán.

### LA VIDA LOCAL

## Centros y Oficinas

### HACIENDA

Señalamiento de pagos para el día de hoy:

Don Joaquín Martínez 907'51 pesetas; don Enrique Guillén, 96; don Salvador Cañiz, 12.671'58; don Casto Ponce, 288'66; señor administrador de Correos, 3.043'21; señor jefe de Telégrafos, 20.939'20; don Mariano Sazatorniti, 16.118'78; don Ricardo Marañón, 3.152'29; don Pedro Monzó, 290; don Rafael Gil-Delgado, 645; don José Martínez, 708'67; don Juan Amador, 1.458'87; don Tomás Martí, 20.138'95; don Gabriel Aldao, 3.019'24.

D. Francisco Baldellou, 50.534'90; don Eugenio Paniello, 65.838'05; don A. Ostaled, 913'50; don Juan Acín, 122.270'90; don Juan Antonio Ferrando, 4.278'30; don Antonio Casaus, 371'66; don Domingo Caudovilla, 3.507'52; don Amiceto Bercial, 513'33; don Adolfo Puertas, 22.213'59; don Salvador Cañiz, 22.429'55; señor Administrador de Correos, 1.560; don Estanislao Valón, 27.222'43; don Manuel Maynar, 33.395'69; don Antonio Borra, pesetas 38.025'80; D. José María San Agustín, 10.264'52; don Luis Riva, 1.493'32; don Mariano Curras, 5.151'57; don J. del Campo, 112'50.

Don Nicolás Izquierdo, 1.459'79 pesetas; don Jose Perfecto Perez, 121.533'26; don Ladislao Gil, pesetas 8.884'16; don Manuel Cifuentes, 2.449'880; don Mariano Palacio, pesetas 9.408'84; don Ricardo del Arco, 640; don Arturo Franco, 6.981'88; señor depositario psgador, 10.000; don C. Larrosa, 112'50; don Constantino Lorenzo, 250; don José María San Agustín, 5.248'85.

Importa el señalamiento pesetas 654.322'41.

### JUZGADOS

#### Municipal

Movimiento de población en el día de ayer:

Nacimientos.—Adolfo Abadías Monesma.

Defunciones.—Juan Manuel Gonzalvo, de cuarenta y dos años.

### MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 68; Corderos, 5; Ternascos, 0; Terneras, 4; Ovejas, 7; Vacas, 2.

Total kilos, 1.575'100.

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy

San Gil, abad; Santa Verena, virgen; y San Sixto, obispo.

### San Víctor

Floreció en el siglo v y gobernó la iglesia de Maus por espacio de cuarenta años, siendo atestiguada su santidad por muchos milagros obrados antes y después de su muerte. Entre otros se cuenta que con la señal de la cruz apagó un incendio que causaba grandes estragos en aquella ciudad y que amenazaba destruirla.

Se cree que murió en el año 490.

### Cultas para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de seis a siete de la tarde.

### Para mañana

Misas de Comunión general en la Compañía, San Pedro y San Lorenzo, como primer viernes de mes.

### Se vende

un asto semental, de cuatro años, de ocho palmos, pelo torcido, probado con muchas hembras de su clase y yeguas, con resultados completamente satisfactorios, en 1.500 pesetas.

Para tratar, dirigirse a su dueño, Santos Gracia, Ferria de Alcofea Huesca.

IMP. VIUDA L. PÉREZ.—HUESCA



¿Precisa V. un motor eléctrico. Grupo motor, Bomba para elevación de agua, Material eléctrico en general, o desea instalar una Central eléctrica?

ESTUDIOS DE PROYECTOS PARA CENTRALES ELECTRICAS

No deje de pedir precios a la casa

**A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.**

Oficina de Zaragoza

Coso núm. 104. Apartado de Correos 116

Venéreo, Sífilis, Impotencia. Es un hecho cierto y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

**Productos DONNATTI**

Del sabio Catedrático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos. Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

**Venéreo, Purgación:** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarrros de la vejiga, desaparece como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa *Inyección del Prof. Stefano Donnatti*, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

**La Sífilis:** El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el maravilloso ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS o sin la s terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

**Reumas,** tanto de origen Hemorrágico y Sífilítico, como las artríticas gotas, curados radicalmente con un solo frasco de RIENCIL DONNATTI. Un frasco de Riencil, 6 pesetas.

**Fujos de las mujeres:** Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja 4 pesetas.

**Impotencia:** Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerza, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.—Casa central: Via Lombarde, 35, ROMA.

SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facultarán gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen.—Depósito en JEREZ: Droguería Sevillana de E. ESPINAR RODRIGUEZ, Medina, N.

**Leñas**

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

**Tejas**

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes. Pedidos: Castillo de La Mezquita Estación de Plasencia (Huesca).

**PIANO**

Ocasión. Se vende. Inmejorables condiciones de construcción y sonoridad. Detalles, Zapatería de Mariano Lloro, Padre Huesca, núm. 2.

**Duros a perra gorda**

En ningún negocio del mundo puede obtenerse ese beneficio más que con el uso del CEBO ANIMAL, en los animales domésticos.

En el ganado de cerda, un kilo de CEBO ANIMAL deja más de un duro diario de beneficio por espacio de un mes.

Pronto se hará una demostración pública en varias capitales de que un kilo de CEBO ANIMAL puede producir más de dos duros diarios en un mes.

Entiéndase bien que este beneficio es sobre el que rindan otros animales que no tomen el CEBO ANIMAL.

F. VICEN. Fábrica de CEBO ANIMAL. HUESCA.

Se hace saber que en el pueblo de Barbués fué recogido un mulo.

Se halla en poder de Mariano Oján, el que lo entregará a su dueño.

**BANCO DE ARAGON**

Capital: 10.000.000 de pesetas

Principales operaciones.—Cuentas corrientes abonando Interés 2 por 100

Imposiciones... A 3 meses se abona . . . 2 1/2 % anual. A 6 . . . 3 % . . . A un año . . . 3 1/2 % . . .

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio. Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega. Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercaderías.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta Banco Hipotecario de España CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones al 3 por 100 anual desde 1 peseta hasta 10.000. Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco de Aragón, tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros en cualquiera de sus Sucursales o Agencias establecidas en varias localidades de la Región.

Horas de Caja: De nueve y media a una, y de cuatro a cinco de la tarde

**CONFERENCIAS PARA SEÑORAS**

POL. EL.

**P. CONEJOS. S. J.**

DOS TOMOS

De venta en la Librería VIUDA de L. PEREZ

**SUSTITUCIONES PARA AFRICA**

Agencia matriculada de Rafael Naude Garcia Alfonso I, 16. - Zaragoza

Cuota de suscripción: 475 pesetas

Esta Agencia realiza sus contratos depositando en el Banco de Aragón el importe a disposición de interesado hasta que queda cumplida la finalidad de las mismas. Si por cualquiera causa no quedara hecha la sustitución dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al sorteo, los interesados pueden retirar la cantidad íntegra depositada.

Absoluta garantía en las operaciones

Representante para esta provincia:

D. José Sender. Mercado, 12, pral.

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

**BAUTISTA APARICI y Compañía**

Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108

NOTA.—Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con pie francoamericano no son Inmunes a la filoxera.

**Importante**

Tocino legítimo del país, salado en esta casa,

**A 4 PESETAS KILO**

Véndese en la acreditada *SALCHICHE-RIA* de AMADO ARA, porches del *MERCADO NUEVO* (esquina a las escaleretas de la calle de Las Mártires Huesca

NOTA.—El precio indicado es llevando desde medio kilo en adelante

Suscribase usted a **LA TIERRA** Periódico de gran información

**FELIX SCHLAYER**

Maquinaria para agricultura

e industrias derivadas

**HUESCA**

Ronda Estación

**ZARAGOZA**

Coso, 108

**Ama** ocho días leche, se ofrece para criar en su casa. Andresa Villacampa. Piracés.

**ARRIENDO**

De un horno de pan cocer, sito en la calle de Dormer (San Bernardo), números 10 y 12, con habitación y grandes locales, propios para labranza, industria o almacenes.

Informes y condiciones, Sancho Ramirez, núm. 1, principal.

**Carrero Dentista Huesca**

**Se venden** 4 piezas de madera pino, procedentes de una prensa de viga de aceite; cada una de 9 metros largo, por 0'30 ancho y 0'40 grueso; una caldera de cobre, varias piezas de encina y litonero secas, y un nogal. Precios y condiciones dirigirse a don Ricardo Laclaustra. Monzón de Cinca.

**Gran Bazar de Lorient**

Nueva sección de Fotografía con precios muy económicos en máquinas para aficionados, placas, papel, trípodes, reveladores, rollos Kodak y Bayer, linternas, rótulas, prensas, cubetas y otros.

Placas para RAYOS X. Infinidad de caprichos para regalos, hules, perfumería, navajas Solingen para barbero. Cubiertos. Pólvoras y cartuchos de caza. Muebles y Ferreteria. Depósito de abonos.

**Se vende** una aventadora Ciudad núm. 5, con malacate; para detalles y tratar dirigirse a León Bravo, de Peralta de Alcofea. Precio 700 pesetas.

**BOCA Y DIENTES Dr. Pellicer**

MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, Pral.

**HUESCA**

**PATRICIO ABBAD**

ABOGADO AGENTE DE NEGOCIOS HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Ramiro el Monje, 50 HUESCA

**AVISO IMPORTANTE**

Los socios de la Asociación de Labradores que deseen obtener trigo de simiente por conducto de la Asociación, deberán formular el pedido a las oficinas hasta el día 25 del actual.

Asimismo si alguno de los asociados necesita abono para la sementera y lo desea de la Asociación, debe dirigirse el pedido por todo lo que resta del mes.

Los asociados que tengan pendientes sus cuotas mensuales procurarán recoger los recibos cuanto antes en bien de la buena marcha de la Administración.